

## ИСТОРИЯ КОСМОНАВТИКИ

ВЛАДИМИР СВЕТЛОВ,  
ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

## ХРАНИМ ПАМЯТЬ О ПОДВИГАХ

На Федеральном военном мемориале «Пантеон защитников Отечества» в Мытищах открыли памятник 84-му космонавту мира, дважды Герою Советского Союза Валерию Рюмину.

На церемонии собрались близкие и друзья семьи. Среди них были жена — Елена Кондакова, лётчик-космонавт, Герой Российской Федерации, третья женщина-космонавт в истории СССР и России, дети, внуки и коллеги Валерия Рюмина с ракетно-космической корпорации «Энергия» им. С.П. Королёва. Именно по их инициативе и появился памятник.

Автор скульптуры Ярослав Бородин, член Союза художников России. Он также является создателем памятников космонавтам Алексею Леонову, Валерию Кубасову, учёному-конструктору, академику РАН Борису Чертоку. Бронзовая двухметровая фигура Валерия Рюмина передаёт удивительную силу воли, которой обладают все люди, покоряющие космос.

Открытие памятника состоялось в годовщину смерти космонавта — он скончался 6 июня 2022 года.

— Мы сегодня вспоминаем очень хорошего человека, моего старого друга, да он был другом очень многих здесь присут-

ствующих. Мы, когда провожали его в последний путь, говорили, что вот самое главное — это память о человеке. Память. И он вроде бы с нами. Так что хорошее это дело, открывать памятники, — сказал генеральный конструктор РКК «Энергия» Владимир Соловьёв.

Более 50 лет В.В. Рюмин работал на этом предприятии, входил в отряд космонавтов «Энергии», был заместителем генерального конструктора корпорации, руководителем программ «Мир—НАСА» и «Мир—Шаттл» с российской стороны. На счету Валерия Викторовича четыре космических полёта и один выход в открытый космос, свой последний полёт он совершил в возрасте 58 лет.

Пришли на открытие памятника и студенты мытищинского филиала МГТУ им. Н.Э. Баумана.

— Как раз наш вуз заканчивал Валерий Викторович Рюмин. Конечно, мы с ним очень хорошо знакомы, я ещё со студенческой скамьи его хорошо помню, он никогда не забывал альма-матер, встречался со студентами, ребятами. Он заканчивал факультет электроники и системотехники, был специальным такой закрытый факультет в Лесотехническом институте и вдруг космонавт — тогда Сергей Павлович Королёв открыл такую



подготовку. Сегодня этот факультет называется «космическим». Он был очень общительным человеком, от которого наши ребята получали много знаний до самого последнего дня, — рассказал директор мытищинского филиала МГТУ им. Н.Э. Баумана Виктор Санаев.

С 1982 по 1989 г. Валерий Рюмин руководил полётами пилотируемых и грузовых космических кораблей типа «Со-

юз» и «Прогресс», орбитальных станций типа «Салют», постоянной орбитальной станции «Мир», а также испытательным орбитальным полётом много-разового корабля «Буран». Как отметили на встрече представители РКК «Энергия», многие современные достижения российской космонавтики связаны с личностью Рюмина и с тем коллективом, которым он руководил.



## ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ

В творческой мастерской «Надежда» состоялся удивительный вечер — презентация новой книги Аллы Дроновой «Струны души». В городе у нас хорошо знают Аллу Петровну. Она — член Союза писателей России, награждена дипломами и литературными юбилейными медалями им. А.С. Грибоедова, им. М.Ю. Лермонтова, им. И.А. Бунина и другими. Она является лауреатом городского конкурса искусств «Милосердия двери» за документальную повесть «Две мамы».

«Струны души» — это исповедальная книга о себе и близких. Для автора она стала юбилейной, десятой. На презентации Алла читала стихотворения из этой книги, и каждое из них тесно увязано с её биографией, с основными жизненными вехами её судьбы. Давно замечено, что тайну творчества надо искать в любви. Стихи, собранные в разделах «Память сердца» и «Стихи разных лет» — это история любви Аллы и её мужа Игоря. В них остановлены и запечатлены счастливые мгновения их юности. Алла сумела пронести свою любовь к мужу с 17-ти лет. Он служил в армии 3 года, и она честно ждала его, а в пылкой юности каждый год идёт за десятилетие... Алла и Игорь прожили вместе более 60-ти лет, отметили серебряный и золотой век своей жизни. Здесь уместно вспомнить одно очень верное жизненное наблюдение французского писателя Андре Моруа, который писал в «Письмах к Незнакомке»: «Какая страшная ответственность быть первой любовью какого-либо человека, потому что первая любовь оставляет след на всю жизнь. И если это была счастливая пора, то атмосфера доверия и душевного покоя будет сопровождать Вас всю жизнь». Эти пророческие

## СТРУНЫ ДУШИ



слова мудрого писателя полностью относятся к их паре. Алла и Игорь — это те люди, кто пронёс любовь и верность в семейной жизни через десятилетия.

В стихах у Аллы нет пафоса, назидательности и поучений. Это негромкая поэзия. Но как-то получается так, что её тихие и личные стихи вдруг становятся необходимыми и близкими многим и разным людям, выражая, оказываясь, и их чувства, мечты и надежды.

На презентации у Аллы присутствовала заведующая клубом «Активное долголетие» Элина Ким — харизматичный лидер, любимый и уважаемый всеми. Она умеет расположить к себе, убедить, успокоить и очаровать. И Алла, пережив горе — смерть мужа, благодарна ей за чуткость, заботу и внимание. Выступая на презентации, Элина Алек-

сеевна выразила материнскую любовь к присутствующим — артистам и зрителям — назвала всех «моими детьми». Ласкающее обаяние её голоса, горячие слова признательности вдохновили и растрогали всех.

Организовала эту встречу Надежда Швеца. В городе знают Надежду — заслуженную артистку Содружества творческих сил, лауреата и дипломанта различных фестивалей и конкурсов, певицу-композитора, дирижёра хора и уникальную личность. Эта женщина — талант, стремящийся объять необъятное в масштабах человеческой жизни. Она спела несколько красивых песен на стихи Аллы. И, как всегда, пленяла слушателей задушевной теплотой тембра, голосом очаровательным, чистым и звенящим.

Многие люди помогли Алле в организации презентации книги. Хотелось бы

отметить талантливого концертмейстера, композитора, аранжировщика, аккомпаниатора, дирижёра хора и певца Николая Зубенко. Автор музыки Антонина Лаврова отлично провела концерт, установила с аудиторией дружеский контакт и сама написала музыку к 10-ти стихотворениям из разных сборников Аллы Дроновой.

Нельзя не отметить также танцевальный коллектив «Звёздная галактика» (руководитель Галина Андропова). Они показали зрителям два прелестных живых танца — «Рио Рита» и танец «Пусть». Танцовщицы вдруг возникли перед глазами восхищённых зрителей и продемонстрировали лёгкость исполнения и отточное мастерство: зрители увидели разнообразные танцевальные «па», виртуозный блеск тщательно отрепетированного танца, пластичность движений и грацию.

На душе у зрителей было так хорошо! Внутренняя красота Аллы, выразившаяся в самой её жизни и её стихах, материнское поздравление Элины Алексеевны, вдохновляющие песни Надежды Швеца, красивейшие танцы — всё это вместе как бы восстанавливало потерянную гармонию жизни, несло доброту, нежность, любовь, светлые надежды на будущее, напоминало о вечных семейных ценностях.

Долго не смолкал зал. Были цветы, овации и аплодисменты. В зале царил атмосфера тёплой, дружественной, почти домашней обстановки, а в сердце у каждого звенели «струны души». Так красиво и душевно закончился этот день.

ИРИНА ВАСИЛЬКОВА,  
УЧАСТНИЦА КЛУБА «АКТИВНОЕ  
ДОЛГОЛЕТИЕ», ВЕТЕРАН ТРУДА, ЧЛЕН  
СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ РОССИИ